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����� 4 

��ก
��
���
��������� 

  
 ก����	
����
������	����� �������������ก�����������ก��� �� 
���!��"��#
ก�������
���
"$�"�%����"��ก������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก��  ,�������	!��,�ก����	
����

������(-�� . %����(����!�'�,����ก��(���� ���� / 

 (��� � 1  ��	
����
������������!-���'

����"��ก������&��!����'(!��ก�����!�'��
)* �+�ก��  
              (��� � 2  ��	
����
�����������
���
��	�1�	ก ���ก��ก�����������ก��������&��!���
�'(!��ก������'��)* �+�ก��   
 (��� � 3  ��	
����
�����������
���"$�"�%����"��ก������&��!����'(!��ก�����!�' 
��)* �+�ก��  
 (��� � 4   ��	
����
	�� ��	� �������
���
��	�1�	ก ���ก��ก�����������ก�� �+�3�ก(��
������!-���'

� 
 (��� � 5  ��	
����
	�� ��	� �������
���"$�"�%� �+�3�ก(��������!���'

�  
 (��� � 6  ��	
����

���!��"��#
����-�������
���
��	�1�	ก ���ก��ก�����������ก��ก��
�����
���"$�"�%����"��ก������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก��  
 (��� � 7 ��	
����
�����
���
��	�1�3�����	!��3������ .  
 ก����	
����
������3��3��
������� ,�������)��%7�!�8��ก&9
���� / 
 X  3�� 
-�	;� �� 
 S.D  3�� 
-�	� ���	����(�?�� 
 t  3�� 
-�!A�(���!�� t-test 
 F  3�� 
-�!A�(�����   F-test 
 

 

 

 

 

 



 43

������ 1 �
���
��������������� !���"�����#$��ก#
���
%�� �
��"� 
�ก����� &"��'( �)
ก�&  

  

 ,�ก����	
����
������������!-���'

����"��ก��� ���ก������ 	"F ���' �����ก�� 
F$ก&� ���	G�"��ก��� ���)�� ����	���ก���+���� H����
-�
���A � ������ ���3!��%�(���� 2 
 
(���� 2  
-�
���A �3�����������"��ก����+�3�ก(��������!-���'

� 
 

������!-���'

� �+���� (
�) ������ 

   

1.  	"F            
                       7�� 140 81.40 
                       �8�� 32 18.60 

 
2.  ���'                
                        ���'  20-28 �M   40 23.30 
                        ���' 29-35 �M 48 27.90 
                        ���' 36-45 �M 38 22.10 
                        ���' 46-58 �M 46 26.70 

 
3.  �����ก��F$ก&�              
                      ��#��F$ก&�/��7. 81 47.10 
                      ��'���88�/��!. 61 35.50 
                      ���88�(� �$/�)� 30 17.40 

 
4.  ���	G�"��ก���              
                      ���ก�� 14 8.10 
                      ���
����87�������7�7 " 23 13.40 
                      �P���(�ก�� 135 78.50 
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(���� 2 ((-�) 
 

������!-���'

� �+���� (
�) ������ 
 
5.  ���)��              
                      10,000-20,000��� 97 56.40 
                      20,201-30,000��� 42 24.40 
                      30,001����$/�)� 33 19.20 

 
6.  ����	���ก���+����   
                      (�+�ก�-�5 �M 35 20.30 
                      5-10�M 27 15.70 
                      11�M�$/�)� 110 64.00 
   

 
 ��ก(���� 2  "��-� "��ก���!-��%�8-	�R�	"F7�� �+���� 140 
� 
��	�R������� 81.40  
���' 29-35 �M �+���� 48 
� 
��	�R������� 27.90 �����ก��F$ก&��������#��F$ก&�/��7. �+���� 
81 
� 
��	�R������� 47.10 ���	G�"��ก����P���(�ก�� �+���� 135 
� 
��	�R������� 78.50 
���)��	;� ��(-�	��������-�� 10,000-20,000��� �+���� 97 
� 
��	�R������� 56.40 ����	���ก��
�+���� 11 �M�$/�)� 
��	�R������� 64.00 
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������ 2 �
���
�����������&����
��
&��+��ก����ก��ก
���
�
���&ก
���#��
%�� �
��"� 
�ก��� 

 �� &"��'( �)
ก�&  

 
 ,�ก����	
����
�����������
���
��	�1�	ก ���ก��ก�����������ก��������&��!���
�'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� H����
-�	;� ��3��!-��	� ���	����(�?�� ���3!��%�(���� 3-7 
 
(���� 3  
-�	;� �� !-��	� ���	����(�?�������
���
��	�1�	ก ���ก�����������ก��������&��!��� 
 �'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก�����3,� 
 

����ก�����3,� 
 

X S.D 

�3��
���


��	�1� 
    
1.  ���&��S )��%��
���!+�
�8ก����8��3��
��� 
     (���ก�����"��ก��� 

3.84 0.79 ��ก 

2.  ���&��S 	�T�H�ก�!%��"��ก���� !-���-��%�ก�� 
     ��������� 

3.64 0.95 ��ก 

3.  ���&��S 	,�3"�-������3,����%��"��ก���    
     �����������ก�� 

3.95 0.85 ��ก 

4.  �H����ก���P���(����������&��S � 
���7��	��  
     3���P���(�)�� 

4.13 0.74 ��ก 

5.  ���&��S � ก�����3�����%�ก��!-�	!���"�U��   
     �����-��(-�	����� 

4.13 0.75 ��ก 

G�"��� 3.94 0.70 ��ก 
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 ��ก(���� 3 "��-� �����
���
��	�1����"��ก���� �� (-�ก�����������ก��������&��
!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �������ก�����3,�%�G�"������-%��������ก (X = 3.94,  
S.D. = 0.70)    !-��%�8-� �����
���
��	�1�%�	����� ������&��� ก�����3�����%�ก��!-�	!���
"�U�������-��(-�	����� (X=4.13, S.D.=0.75)  �H����ก���P���(����������&��S � 
���7��	�� 
3���P���(�)�� (X=4.13, S.D.=0.74)    ���&��S 	,�3"�-������3,����%��"��ก��������������ก�� 
(X=3.95, S.D.=0.85) ���&��S 	,�3"�-������3,����%��"��ก��������������ก�� (X=3.64, 
S.D.=0.95) ���&��S )��%��
���!+�
�8ก����8��3��
���(���ก�����"��ก���   (X=3.84, 
S.D.=0.79)  � �����
���
��	�1����-%��������ก  
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(���� 4  
-�	;� �� !-��	� ���	����(�?�������
���
��	�1�	ก ���ก��ก�����������ก��������&�� 
 !����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก�������

ก�� 
 

����ก�������

ก�� 
 

X S.D 

�3��
���


��	�1� 
    
1.  ���&��S )������+�H
��!����ก�����������3�� 
      3�-�!�����ก�����
����87�%����������ก�� 

4.14 0.70 ��ก 

2.  ���&��S )������+�3,�G���3!��!����� ����� �
��� 
     ���,��7��)����-��	����!� 

4.12 0.75 ��ก 

3.  ���&��S %��"��ก���� !-���-��	"����+���ก+���� 
    H
��!����ก�������

ก�� 

3.53 0.93 ��ก 

4.  ���&��S ก������+����
������,��7��)�(������� � 
     ����'
��ก�)����-��7��	��  

4.03 0.74 ��ก 

5.  ���&��S )�����%���'
��ก��P���(����)����-��	����!� 
     (��(��
���A���  
������ 
���!����A 

3.70 0.85 ��ก 

G�"��� 3.91 0.65 ��ก 
    

 

��ก(���� 4 "��-� �����
���
��	�1����"��ก���� �� (-�ก�����������ก��������&��
!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �������ก�������

ก��%�G�"������-%��������ก (X = 3.91,  
S.D. = 0.65)   !-��%�8-� �����
���
��	�1�%�	����� ������&��S )������+�H
��!����ก��
���������3��3�-�!�����ก�����
����87�%����������ก�� (X=4.14, S.D.=0.70) ���&��S )������+�
3,�G���3!��!����� ����� �
������,��7��)����-��	����!� (X=4.12, S.D.=0.75) ���&��S 
ก������+����
������,��7��)�(������� �����'
��ก�)����-��7��	�� (X=4.03, S.D.=0.74) 
���&��S )�����%���'
��ก��P���(����)����-��	����!� (��(��
���A���  
������ 
���!����A
(X=3.70, S.D.=0.85)   ���&��S %��"��ก���� !-���-��	"����+���ก+����H
��!����ก�������

ก��
(X=3.53, S.D.=0.93)  � �����
���
��	�1����-%��������ก  
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(���� 5  
-�	;� �� !-��	� ���	����(�?�������
���
��	�1�	ก ���ก��ก�����������ก��������&�� 
 !����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก��!���ก��3��ก�����%� 
 

����ก��!���ก��3��ก�����%� 
 

X S.D 

�3��
���


��	�1� 
    

1.  ���&��S )��3����H����  	�W����� ��(A'���!�

%�ก�� 
     �+�	������%��"��ก���	���%���-��7��	�� 

4.20 0.70 ��ก� �!'� 

2  ���&��S !������F�
(�3��
���	���%�� �� %�ก��  
     �P���(����3ก-"��ก���  

4.02 0.71 ��ก 

3.  ,��������%����&��S � ก��!����
�������กG�ก� 3�� 
     
���(�����ก� ����ก�W�����&��S  

4.06 0.77 ��ก 

4.  ,��������%����&��S %��
+���$ก&�3��3���+�   
    !���� �	�R����H�7�
(-�ก���P���(����3ก-"��ก��� 

3.96 0.79 ��ก 

G�"��� 4.60 0.62 ��ก� �!'� 
    

 
��ก(���� 5 "��-� �����
���
��	�1����"��ก���� �� (-�ก�����������ก��������&��

!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �������ก��!���ก��3�����%�%�G�"������-%��������ก� �!'� 
(X = 4.60,  S.D. = 0.62)   !-��%�8-� �����
���
��	�1�%�	����� ������&��)��3����H����  
	�W����� ��(A'���!�

%�ก���+�	������%��"��ก���	���%���-��7��	�� (X= 4.20, S.D.=0.70) !-��
,��������%����&��S  � ก��!����
�������กG�ก� 3��
���(�����ก� ����ก�W�����&��S  (X= 4.06 
S.D.=0.77) ���&��S !������F�
(�3��
���	���%�� �� %�ก���P���(����3ก-"��ก��� (X=4.02, 
S.D.=0.71) ,��������%�  ���&��S %��
+���$ก&�3��3���+� !���� �	�R����H�7�
(-�ก���P���(����3ก-
"��ก��� (X=3.96, S.D.=0.79)   � �����
���
��	�1����-%��������ก  
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(���� 6  
-�	;� �� !-��	� ���	����(�?�������
���
��	�1�	ก ���ก��ก�����������ก��������&�� 
 !����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก��
��
'� 
 

����ก��
��
'� 
 

X S.D 

�3��
���


��	�1� 
    

1.  ���&��S ก+����%��� ก��ก+�ก��(��(��,�ก�� 
     �P���(���� 

4.09 0.70 ��ก 

2.  ���&��S ก+����%��� ก��
��
'�ก�����	���,�  
     ก���P���(����)����-��7��	��        

4.12 0.80 ��ก 

3.  ���&��S � ก��ก+������(A'���!�

 	�W�����  
     ��(�?��3��(��7 /���ก���P���(����)����-��7��	��  

4.16 0.76 ��ก 

4.  ���&��S � ก��"�U��(��7 /���
���!+�	�1�%�ก�� 
     �P���(������-��	� ���(��     

3.98 0.88 ��ก 

G�"��� 4.09 0.69 ��ก 
    

 
��ก(���� 6 "��-� �����
���
��	�1����"��ก���� �� (-�ก�����������ก��������&��

!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �������ก��
��
'�%�G�"������-%��������ก (X = 4.09,   
S.D. = 0.69)   !-��%�8-� �����
���
��	�1�%�	��������&��S � ก��ก+������(A'���!�

 	�W����� 
��(�?��3��(��7 /���ก���P���(����)����-��7��	�� (X= 4.16, S.D.=0.76)  ���&��S ก+����%��� ก��

��
'�ก�����	���,�ก��P���(����)����-��7��	��   (X= 4.12 S.D.=0.80) ���&��S ก+����%��� ก��
ก+�ก��(��(��,�ก���P���(���� (X=4.09, S.D.=0.70)  ���&��S � ก��"�U��(��7 /���
���!+�	�1�%�
ก���P���(������-��	� ���(��    (X=3.98, S.D.=0.88)   � �����
���
��	�1����-%��������ก  
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(���� 7  
-�	;� �� !-��	� ���	����(�?�������
���
��	�1�	ก ���ก��ก�����������ก��������&�� 
 !����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� H��G�"��� 
 

ก�����������ก�� 
 

X S.D 

�3��
���


��	�1� 
 
����ก�����3,� 

 
3.94 

 
0.70 

 
��ก 

����ก�������

ก�� 3.91 0.65 ��ก 
����ก��!���ก��3��ก�����%� 4.60 0.62 ��ก� �!'� 
����ก��
��
'� 4.09 0.69 ��ก 

G�"��� 3.99 0.62 ��ก 
    

 
��ก(���� 7  "��-������
���
��	�1����"��ก���� �� (-�ก�����������ก��������&��

!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� G�"������-%��������ก (X  =3.99, S.D.= 0.62) 3��	����
"����9�	�R�������� ��/� 4 ���� "��-� !��%�8-� �����
���
��	�1����-%��������ก 3 ���� 
��
����ก��
��
'� (X = 4.09,  S.D. =0.69)  ����ก�����3,� (X= 3.94, S.D. = 0.70) 3������ก�����
��

ก��  (X = 3.91,      S.D. = 0.65)  !-������ก��!���ก��3��ก�����%� (X  = 4.60, S.D.= 0.62)  � 
�����
���
��	�1����-%��������ก� �!'� 
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������ 3 �
���
�����������&����
�$-#$�.���#$��ก#
���
%�� �
��"� 
�ก����� &"��'(  

 �)
ก�& 

 
 ,�ก����	
����
�����������
���"$�"�%�������&��!����'(!��ก�����!�'��)*  
�+�ก�� H����
-�	;� ��3��!-��	� ���	����(�?�� ���3!��%�(���� 8-13 
 
(���� 8  
-�	;� �� !-��	� ���	����(�?�������
���"$�"�%����"��ก������&��!��� 
 �'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �����H����3��ก�����������  
 

�����H����3��ก����������� 
 

X S.D 

�3��
���

"$�"�%� 
    
1.  ���&��S � �H����3��3����� 
     %�ก�� ��������-��7��	�� 

4.13 0.66 ��ก 

2.  %���-������ ก��ก����� �+����ก��(��!��%� 3.85 0.83 ��ก 
      ���&��S � กX��	� ��������
��� ��P���(���-��	����!� 4.16 0.71 ��ก 
3.  "��ก���)������-��!��������&��S  ��-��!��+�	!�� 4.05 0.77 ��ก 
4.  ����ก�����	���,� �P���(����� � 
      ���&��S %7����-	�R������ �� 3��	����!� 

3.85 0.85 ��ก 

G�"��� 4.01 0.63 ��ก 
    

 
��ก(���� 8 "��-� �����
���"$�"�%����"��ก������&��!����'(!��ก�����!�'��)* 

�+�ก�� ��������H����3��ก�����������%�G�"������-%��������ก (X = 4.01,  S.D. = 0.63)   
!-��%�8-� �����
���"$�"�%�%�	����� ������&��S � X��	� ��������
��� ��P���(���-��	����!� 
(X=4.16, S.D.=0.71) ���&��S � �H����3��3�����%�ก����������-��7��	��  (X=4.13, 
S.D.=0.66)  "��ก���)������-��!��������&��S  ��-��!��+�	!�� (X=4.05, S.D.=0.77) ����ก��
���	���,� �P���(����� ����&��S %7����-	�R������ �� 3��	����!� (X=3.85, S.D.=0.85) %�
��-������ ก��ก����� �+����ก��(��!��%�   (X=3.85, S.D.=0.83) � �����
���"$�"�%����-%�
�������ก  
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(���� 9  
-�	;� �� !-��	� ���	����(�?�������
���"$�"�%����"��ก������&��!��� 
 �'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����!G�"3������ 
 

����!G�"3������ 

 
X 

S.D 


�3��

���"$�

"�%� 
    
1.  ก�����"�/�� ����� ��+���� 3.94 0.88 ��ก 
2.  	
������������!����+����
��� !���ก(-�� . %�ก�� 
     �P���(���� 

3.86 0.93 ��ก 

3.  "�/�� ��+����%����&��S 	�R�!��!-��ก��(+�3��-������ � 
     ����-�� 

3.97 0.84 ��ก 

4.  ���� ��X���(�	�R����� �(��ก��
���A�������-�� 3.87 0.85 ��ก 
5.  ���� ��P���(�	�R����� �(��ก��!�����7�� � 	� ���� 3.65 1.03 ��ก 
6.  ���� 
���������%���-��%7� 
���"�����!�� 4.08 0.72 ��ก 

G�"��� 3.89 0.72 ��ก 
    

 
��ก(���� 9 "��-� �����
���"$�"�%����"��ก������&��!����'(!��ก�����!�'��)* 

�+�ก�� �������!G�"3������%�G�"������-%��������ก (X = 3.89,  S.D. = 0.72)   !-��%�8-� 
�����
���"$�"�%�%�	����� ������� 
���������%���-��%7� 
���"�����!�� (X=4.08, 
S.D.=0.72)  "�/�� ��+����%����&��S 	�R�!��!-��ก��(+�3��-������ �����-�� (X=3.97, S.D.=0.84) 
ก�����"�/�� ����� ��+���� (X=3.94, S.D.=0.88) ���� ��X���(�	�R����� �(��ก��
���A�������-�� 
(X=3.87, S.D.=0.85) 	
������������!����+����
��� !���ก(-�� . %�ก���P���(����  (X=3.86, 
S.D.=0.93) ���� ��P���(�	�R����� �(��ก��!�����7�� � 	� ���� (X=3.65, S.D.=1.03)  � �����
���
"$�"�%����-%��������ก  
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(���� 10  
-�	;� �� !-��	� ���	����(�?�������
���"$�"�%����"��ก������&��!��� 
 �'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����
���!+�	�1�%�ก���+���� 
 

����
���!+�	�1�%�ก���+���� 
 

X S.D 

�3�� 


���"$�"�%� 
    
1.  �-��� 
���	7��������-�(�	��	�R� "��ก���� ��P���(���� 
     )��,�� !+�	�1��'�-��)��(��	�W����� 

4.10 0.57 ��ก 

2.  �-��3ก���8��	;"������%������ ����,��7��)���  4.01 0.60 ��ก 
3.  �-�����+����%����&��� /(���)� 4.20 0.76 ��ก� �!'� 
4.  �-��)�-)���������������� � A��� �+�%���P���(����)��7�� 3.23 0.88 ��ก 

G�"��� 3.89 0.46 ��ก 
    

 
��ก(���� 10 "��-� �����
���"$�"�%����"��ก������&��!����'(!��ก�����!�'��

)* �+�ก�� �������
���!+�	�1�%�ก������%�G�"������-%��������ก (X = 3.89,  S.D. = 0.46)  
!-��%�8-� �����
���"$�"�%�%�	����� ����-��� 
���	7��������-�(�	��	�R�"��ก���� ��P���(����
)��,�� !+�	�1��'�-��)��(��	�W����� (X=4.10, S.D.=0.57) �-��3ก���8��	;"������%������ �
���,��7��)���    (X=4.01, S.D.=0.60) �-��)�-)���������������� � A��� �+�%���P���(����)��7��
(X=3.23, S.D.=0.88) � �����
���"$�"�%����-%��������ก !-���-�����+����%����&��� /(���)� 
(X=4.20, S.D.=0.76) � �����
���"$�"�%����-%��������ก� �!'� 
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(���� 11  
-�	;� �� !-��	� ���	����(�?�������
���"$�"�%����"��ก������&��!��� 
 �'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����
�������
�%���� 
 

����
�������
�%���� 
 

X S.D 

�3�� 


���"$�"�%� 
    
1.  ���� ��+����-%�����'���� ����&��S  � 
��� ����
� 4.38 0.63 ��ก� �!'� 
2.  �-�����A�กH�ก��������	�� ��� ����� �H�� 
    )�-!����A�P�	!#)�� 

3.66 0.89 ��ก 

3.  �-��� 
���G���%�� �)���+����� ����&��!����'(!��ก��� 
      ��!�'��)* �+�ก�� 

4.38 0.66 ��ก� �!'� 

4.  �-��� 
���G���%�%�(+�3��-� ����� ��P���(� 4.17 0.78 ��ก 
G�"��� 4.15 0.50 ��ก 

 
��ก(���� 11 "��-� �����
���"$�"�%����"��ก������&��!����'(!��ก�����!�'��

)* �+�ก�� �������
�������
�%����%�G�"������-%��������ก (X = 4.15,  S.D. = 0.50)  !-��
%�8-� �����
���"$�"�%�%�	����� ����-��� 
���G���%�%�(+�3��-� ����� ��P���(� (X=4.17, 
S.D.=0.78) �-�����A�กH�ก��������	�� ��� ����� �H��)�-!����A�P�	!#)��(X=3.66, S.D.=0.89) � 
�����
���"$�"�%����-%��������ก !-���-��� 
���G���%�� �)���+����� ����&��!����'(!��ก���
��!�'��)* �+�ก�� (X=4.38, S.D.=0.66) ���� ��+����-%�����'���� ����&��S  � 
��� ����
� (X=4.38, 
S.D.=0.63) � �����
���"$�"�%����-%��������ก� �!'� 
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(���� 12  
-�	;� �� !-��	� ���	����(�?�������
���"$�"�%����"��ก������&��!��� 
 �'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����	���	����3��!��!��ก�� 
 

����	���	����3��!��!��ก�� 
 

X S.D 

�3��          


���"$�"�%� 
    
1.  	���	����� ��-��)�����	����!�ก��
������ 
     
���!����A����-�� 

4.23 0.81 ��ก� �!'� 

2.  	����	�� ��	� ��ก�����&������%��'(!��ก���	� ��ก��  
     
-�(��3��� ��-��)��������-%�	ก9Y
�  

4.35 0.77 ��ก� �!'� 

3.  ก��%��
-�(��3���-�� 	���	����!�ก������ ��P���(� 4.20 0.81 ��ก� �!'� 
4.  !��!��ก��� ����&��S ���%�� 3ก-"��ก������-%�	ก9Y
�  
     	����	�� ��	� ��ก�����&������ 

4.37 0.72 ��ก� �!'� 

G�"��� 4.29 0.66 ��ก� �!'� 
    

 
��ก(���� 12 "��-� �����
���"$�"�%����"��ก������&��!����'(!��ก�����!�'��

)* �+�ก�� �������	���	����3��!��!��ก��%�G�"������-%��������ก� �!'� (X = 4.29,  S.D. = 0.66)  
!-��%�8-� �����
���"$�"�%�%�	����� ��� !��!��ก��� ����&��S ���%�� 3ก-"��ก������-%�	ก9Y
� 
	����	�� ��	� ��ก�����&������(X=4.37, S.D.=0.72)  	����	�� ��	� ��ก�����&������%��'(!��ก���
	� ��ก�� 
-�(��3��� ��-��)��������-%�	ก9Y
�  (X=4.35, S.D.=0.77)  	���	����� ��-��)�����
	����!�ก��
������
���!����A����-�� (X=4.23, S.D.=0.81) ก��%��
-�(��3���-�� 	���
	����!�ก������ ��P���(�  (X=4.20, S.D.=0.816)  � �����
���"$�"�%����-%��������ก� �!'� 
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(���� 13  
-�	;� �� !-��	� ���	����(�?�������
���"$�"�%����"��ก������&��!��� 
 �'(!��ก�����!�'��)* �+�ก��  
 

 
��ก(���� 13  "��-������
���"$�"�%����"��ก������&��!����'(!��ก�����!�'��)*  

�+�ก�� G�"��� ���-%��������ก (X  = 4.04, S.D.= 0.48)  3��	����"����9�	�R����)�� ��/� 5 ���� 
"��-� !-��%�8-� �����
���"$�"�%����-%��������ก 4 ���� 
�� ����
�������
�%���� (X  = 
4.15, S.D.= 0.50) 	�R�������3�ก 3���������  
�� �����H����3��ก�����������  (X = 4.01,  
S.D. =0.63)  ����!G�"3������ (X= 3.89, S.D. = 0.702) 3������
���!+�	�1�%�ก���+���� (X = 
3.91,  S.D. = 0.65)   !-������ 	���	����3��!��!��ก�� (X = 4.29,  S.D. = 0.664) � �����
���"$�
"�%����-%��������ก� �!'� 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


���"$�"�%� 
 
X S.D 


�3��                  

���"$�"�%� 

 
�����H����3��ก����������� 

 
4.01 

 
0.63 

 
��ก 

����!G�"3������ 3.89 0.72 ��ก 
����
���!+�	�1�%�ก���+���� 3.89 0.46 ��ก 
����
�������
�%���� 4.15 0.50 ��ก 
����	���	����3��!��!��ก�� 4.29 0.66 ��ก� �!'� 

G�"��� 4.04 0.489 ��ก 
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������ 4 �
���
����������������&����
��
&��+��ก����ก��ก
���
�
���&ก
���#��
%�� �
� 

 �"� 
�ก����� &"��'( �)
ก�&   

 

 ,�ก��	�� ��	� �������
���
��	�1�	ก ���ก��ก�����������ก��������&��!���
�'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �+�3�ก(��������!-���'

� H����
-� t-test 3�� 
-� F-test  ���
3!��%�(����     14-33 H��� !��(�?��	"���ก����!�� ���� / 
 
  H0 : ������!-���'

����"��ก���3(ก(-��ก��� �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��
������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� )�-3(ก(-��ก�� 
  H1 : ������!-���'

����"��ก���3(ก(-��ก��� �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��
������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� 3(ก(-��ก�� 
 
(���� 14  ก����!��	"���	�� ��	� �������
���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��!��� 
 �'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �+�3�ก(��	"F  
 

���ก�� 
	"F 

t Sig. 7�� (n = 140) �8�� (n = 32) 

Χ  S.D. 
Χ  S.D. 

����ก�����3,� 3.883 0.699 4.188 0.675 -2.235 0.854 
����ก�������

ก�� 3.833 0.626 4.219 0.670 -3.103 0.510 
����ก�����%� 4.011 0.629 4.273 0.590 -2.153 0.883 
����ก��
��
'� 4.039 0.697 4.297 0.670 -1.898 0.336 
       

 
 ��ก(���� 14  ,�ก����!������
-�!A�(� t-test � ���������!+�
�8 0.05 _$��
-� Sig. � 
-�

��กก�-����!+�
�8���!A�(�� �(�/�)�� α = 0.05 ��/� 4 ���� 3!���-�"��ก���� �� 	"F3(ก(-��ก��� �����

���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก�����3,� ����
ก�������

ก�� ����ก�����%� 3������ก��
��
'� )�-3(ก(-��ก��  
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(���� 15  ก����!��	"���	�� ��	� �������
���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��!��� 
 �'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �+�3�ก(�����' 
  

���ก�� SS df MS F Sig. 
 
1.  ����ก�����3,� 

     

                                   ����-��ก�'-� 2.491 3 .830 1.698 0.169 
                                   G��%�ก�'-� 82.160 168 .489     
                                   ��� 84.651 171       
2.  ����ก�������

ก��      
                                   ����-��ก�'-� 3.054 3 1.018 2.468 0.064 
                                   G��%�ก�'-� 69.302 168 .413     
                                   ��� 72.356 171       
3.  ����ก��!���ก��3��ก�����%�      
                                   ����-��ก�'-� 3.244 3 1.081 2.818 0.041* 
                                   G��%�ก�'-� 64.458 168 .384     
                                   ��� 67.702 171       
4.  ����ก��
��
'�      
                                   ����-��ก�'-� 6.052 3 2.017 4.387 0.005* 
                                   G��%�ก�'-� 77.264 168 .460     
                                   ��� 83.317 171       
      

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
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 ��ก(���� 15 ,�ก����	
����
H��ก��%7�!A�(�ก����	
����

���3���������	� �� (One 

Way analysis of variance : One Way ANOVA) _$��
-� Sig � 
-���กก�-����!+�
�8���!A�(� α = 0.05   
�  2 ���� 3!���-�"��ก���� �� ���'3(ก(-��ก��� �����
���
��	�1�	ก ���ก��ก�����������ก�����
���&��!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก�����3,� 3������ก�������

ก�� )�-3(ก(-��ก�� !-��


-� Sig ����ก�-����!+�
�8���!A�(�� �(�/�)�� α = 0.05 �  2 ���� 3!���-�"��ก���� �� ���'3(ก(-��ก��� 
�����
���
��	�1�	ก ���ก��ก�����������ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก��!���
ก��3��ก�����%� ����ก��
��
'� 3(ก(-��ก�� �$���!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD  
)��,����3!��%�(���� 16 -17 
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(���� 16  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD  �����
���
��	�1�(-�ก��������
 ���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก��  ����ก��!���ก��3��ก�����%��+�3�ก(�� 
 ���'  
 
 

���' 20-28 �M 29-35 �M 36-45 �M 46-58 �M 
     
20-28 �M     
29-35 �M    -0.3644* 
36-45 �M     
46-58 �M     
     

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 

 

 ��ก(���� 16  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� ���' 29-35 �M  � �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��
!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก��!���ก��3��ก�����%�3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���' 46-58 �M 
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(���� 17  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD  �����
���
��	�1�(-�ก�������� 
 ���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก��
��
'��+�3�ก(�����' 
 

���' 20-28 �M 29-35 �M 36-45 �M 46-58 �M 
     
20-28 �M     
29-35 �M -0.3844*   -0.4708* 
36-45 �M     
46-58 �M     
     

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 

 ��ก(���� 17  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� ���' 29-35 �M  � �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��
!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก��
��
'�3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���' 20-28 �M  3��"��ก���
� �� ���' 46-58 �M 
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(���� 18  ก����!��	"���	�� ��	� �������
���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��!��� 
 �'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �+�3�ก(�������ก��F$ก&� 
 

���ก�� SS df MS F Sig. 
 
1.  ����ก�����3,� 

     

                                   ����-��ก�'-� 10.285 2 5.142 11.686 0.000* 
                                   G��%�ก�'-� 74.366 169 .440     
                                   ��� 84.651 171       
2.  ����ก�������

ก��      
                                   ����-��ก�'-� 11.854 2 5.927 16.556 0.000* 
                                   G��%�ก�'-� 60.502 169 .358     
                                   ��� 72.356 171       
3.  ����ก��!���ก��3��ก�����%�      
                                   ����-��ก�'-� 7.618 2 3.809 10.714 0.000* 
                                   G��%�ก�'-� 60.083 169 .356     
                                   ��� 67.702 171       
4.  ����ก��
��
'�      
                                   ����-��ก�'-� 9.155 2 4.578 10.431 0.000* 
                                   G��%�ก�'-� 74.162 169 .439     
                                   ��� 83.317 171       
      

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 18 ,�ก����	
����
H��ก��%7�!A�(�ก����	
����

���3���������	� �� (One 

Way analysis of variance : One Way ANOVA) _$��
-� Sig � 
-�����ก�-����!+�
�8���!A�(� α = 
0.05  �  4 ����  3!���-�"��ก���� �� �����ก��F$ก&�3(ก(-��ก��� �����
���
��	�1�(-�ก��������
���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก�����3,� ����ก�������

ก�� ����ก��!���
ก��3��ก�����%� 3������ก��
��
'� 3(ก(-��ก�� �$���!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� 
LSD )��,����3!��%�(���� 19-22 
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(���� 19  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���
��	�1�(-�ก�������� 
 ���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก�����3,��+�3�ก(������� 
 ก��F$ก&� 
 

�����ก��F$ก&� ��#��F$ก&�/��7. ��'���88�/��!. ���88�(� �$/�)� 
��#��F$ก&�/��7.  -0.2946* -0.6681* 
��'���88�/��!.   -0.3736* 
���88�(� �$/�)�    
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 19  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� ก��F$ก&��������#��F$ก&�/��7. � �����
���
��	�1�(-�ก��������
���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)*  ����ก�����3,�3(ก(-��ก��"��ก���� �� ก��F$ก&�
�������'���88�/��!. 3��ก��F$ก&���������88�(� �$/�)� "��ก���� �� ก��F$ก&������
��'���88�/��!. � �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��
)* ����ก�����3,�3(ก(-��ก��"��ก���� �� ก��F$ก&���������88�(� �$/�)�  
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(���� 20  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����������
���
��	�1�(-�ก�����������ก�� 
 ������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก�������

ก���+�3�ก(�������ก��F$ก&� 
 

�����ก��F$ก&� ��#��F$ก&�/��7. ��'���88�/��!. ���88�(� �$/�)� 
��#��F$ก&�/��7.         -0.2784* -0.7277* 
��'���88�/��!.   -0.4493* 
���88�(� �$/�)�    
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 20  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� ก��F$ก&��������#��F$ก&�/��7. � �����
���
��	�1�(-�ก��������
���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก�������

ก��3(ก(-��ก��"��ก���� �� 
ก��F$ก&��������'���88�/��!. 3��"��ก���� �� ก��F$ก&���������88�(� �$/�)� "��ก���� �� 
ก��F$ก&��������'���88�/��!. � �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��!���
�'(!��ก�����!�'��)* ����ก�������

ก��3(ก(-��ก��"��ก���� �� ก��F$ก&���������88�(� �$/�
)�  
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(���� 21  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD�����
���
��	�1�(-�ก�������� 
 ���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก��!���ก��3��ก�����%��+�3�ก(�� 
 �����ก��F$ก&� 
 

�����ก��F$ก&� ��#��F$ก&�/��7. ��'���88�/��!. ���88�(� �$/�)� 
��#��F$ก&�/��7.                     -0.2300* -0.5818* 
��'���88�/��!.   -0.3518* 
���88�(� �$/�)�    
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 21 	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� ก��F$ก&��������#��F$ก&�/��7. � �����
���
��	�1�(-�ก��������
���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก��!���ก��3��ก�����%�3(ก(-��ก��"��ก���� �
� ก��F$ก&��������'���88�/��!. 3��"��ก���� �� ก��F$ก&���������88�(� �$/�)� "��ก���� �� 
ก��F$ก&��������'���88�/��!. � �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��!���
�'(!��ก�����!�'��)* ����ก��!���ก��3��ก�����%�3(ก(-��ก��"��ก���� �� ก��F$ก&������
���88�(� �$/�)�  
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(���� 22  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���
��	�1�(-�ก�������� 
 ���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก��
��
'��+�3�ก(������� 
 ก��F$ก&� 
 

ก��F$ก&� ��#��F$ก&�/��7. ��'���88�/��!. ���88�(� �$/�)� 
��#��F$ก&�/��7.                -0.2351* -0.6414* 
��'���88�/��!.   -0.4063* 
���88�(� �$/�)�    
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 22  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD  � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� ก��F$ก&��������#��F$ก&�/��7. � �����
���
��	�1�(-�ก��������
���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก��
��
'�3(ก(-��ก��"��ก���� �� ก��F$ก&�
�������'���88�/��!.3��"��ก���� �� ก��F$ก&���������88�(� �$/�)� "��ก���� �� ก��F$ก&�
�������'���88�/��!. � �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��!����'(!��ก���
��!�'��)* ����ก��
��
'�3(ก(-��ก��"��ก���� �� ก��F$ก&���������88�(� �$/�)�  
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(���� 23  ก����!��	"���	�� ��	� �������
���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��!��� 
 �'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �+�3�ก(�����	G�"��ก��� 
 

���ก�� SS df MS F Sig. 
 
1.  ����ก�����3,� 

     

                                   ����-��ก�'-� 9.688 2 4.844 10.920 0.000* 
                                   G��%�ก�'-� 74.963 169 .444     
                                   ��� 84.651 171       
2.  ����ก�������

ก��      
                                   ����-��ก�'-� 9.846 2 4.923 13.310 0.000* 
                                   G��%�ก�'-� 62.510 169 .370     
                                   ��� 72.356 171       
3.  ����ก��!���ก��3��ก�����%�      
                                   ����-��ก�'-� 7.388 2 3.694 10.351 0.000* 
                                   G��%�ก�'-� 60.314 169 .357     
                                   ��� 67.702 171       
4.  ����ก��
��
'�      
                                   ����-��ก�'-� 10.748 2 5.374 12.516 0.000* 
                                   G��%�ก�'-� 72.569 169 .429     
                                   ��� 83.317 171       
      

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 23 ,�ก����	
����
H��ก��%7�!A�(�ก����	
����

���3���������	� �� (One 

Way analysis of variance : One Way ANOVA) _$��
-� Sig � 
-�����ก�-����!+�
�8���!A�(� α = 
0.05  �  4 ���� 3!���-����	G�"��ก���3(ก(-��ก��� �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก�����
���&��!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก�����3,� ����ก�������

ก�� ����ก��!���ก��3��ก��
���%� 3������ก��
��
'� 3(ก(-��ก�� �$���!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD  )��,����
3!��%�(���� 24-27 
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(���� 24  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���
��	�1�(-�ก�������� 
 ���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก�����3,��+�3�ก(�����	G� 
 "��ก��� 
 

���	G�"��ก��� ���ก�� ���
����87�������7�7 " �P���(�ก�� 
 
���ก��  

  
 

���
����87�������7�7 "    
�P���(�ก�� -0.7236* -0.4590*  
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 24 	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� ���	G�"��ก����P���(�ก��� �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��
!����'(!��ก�����!�'��)*����ก�����3,�3(ก(-��ก��"��ก������ก��3��"��ก������
��
��87�������7�7 " 
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(���� 25  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���
��	�1�(-�ก�������� 
 ���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก�������

ก���+�3�ก(�����	G� 
 "��ก��� 
 

���	G�"��ก��� ���ก�� ���
����87�������7�7 " �P���(�ก�� 
 
���ก��  

  
 

���
����87�������7�7 "    
�P���(�ก�� -0.7705* -0.4133*  
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 25  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� ���	G�"��ก����P���(�ก��� �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��
!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก�������

ก��3(ก(-��ก��"��ก������ก��3��"��ก������
��
��87�������7�7 " 
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(���� 26 ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD  �����
���
��	�1�(-�ก�������� 
 ���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก��!���ก��3��ก�����%��+�3�ก(�� 
 ���	G�"��ก��� 
 

���	G�"��ก��� ���ก�� ���
����87�������7�7 " �P���(�ก�� 
 
���ก��  

  
 

���
����87�������7�7 "    
�P���(�ก�� -0.6676* -0.3578*  
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 26  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD  � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� ���	G�"��ก����P���(�ก��� �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��
!����'(!��ก�����!�'��)*����ก��!���ก��3��ก�����%�3(ก(-��ก��"��ก������ก��3��
"��ก������
����87�������7�7 " 
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(���� 27  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���
��	�1�(-�ก�������� 
 ���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก��
��
'��+�3�ก(�����	G� 
 "��ก��� 
 

���	G�"��ก��� ���ก�� ���
����87�������7�7 " �P���(�ก�� 
 
���ก��  

  
 

���
����87�������7�7 "    
�P���(�ก�� -0.7710* -0.4737*  
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 27  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� ���	G�"��ก����P���(�ก��� �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��
!����'(!��ก�����!�'��)*����ก��
��
'�3(ก(-��ก��"��ก������ก��3��"��ก������
��
��87�������7�7 " 
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(���� 28  ก����!��	"���	�� ��	� �������
���
��	�1�ก�����������ก��������&��!��� 
 �'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �+�3�ก(�����)�� 
 

���ก�� SS df MS F Sig. 
 
1.  ����ก�����3,� 

     

                                   ����-��ก�'-� 7.658 2 3.829 8.405 0.000* 
                                   G��%�ก�'-� 76.993 169 .456     
                                   ��� 84.651 171       
2.  ����ก�������

ก��      
                                   ����-��ก�'-� 3.600 2 1.800 4.424 0.013* 
                                   G��%�ก�'-� 68.757 169 .407     
                                   ��� 72.356 171       
3.  ����ก��!���ก��3��ก�����%�      
                                   ����-��ก�'-� 3.960 2 1.980 5.249 0.006* 
                                   G��%�ก�'-� 63.742 169 .377     
                                   ��� 67.702 171       
4.  ����ก��
��
'�      
                                   ����-��ก�'-� 6.637 2 3.318 7.313 0.001* 
                                   G��%�ก�'-� 76.680 169 .454     
                                   ��� 83.317 171       
      

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 28 ,�ก����	
����
H��ก��%7�!A�(�ก����	
����

���3���������	� �� (One 

Way analysis of variance : One Way ANOVA) _$��
-� Sig � 
-�����ก�-����!+�
�8���!A�(� α = 
0.05  �  4 ���� 3!���-�"��ก���� �� ���)��3(ก(-��ก��� �����
���
��	�1�	ก ���ก��ก��������
���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก�����3,� ����ก�������

ก�� ����ก��!���
ก��3��ก�����%� 3������ก��
��
'� 3(ก(-��ก�� �$���!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� 
LSD  )��,����3!��%�(���� 29-32 
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(���� 29  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���
��	�1�(-�ก�������� 
 ���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก�����3,��+�3�ก(�����)�� 
 

���)�� 10,000-20,000 ��� 20,001-30,000 ��� 30,001 ����$/�)� 
10,000-20,000 ���   -0.4935* 
20,001-30,000 ���   -0.5970* 
30,001 ����$/�)�    
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 29  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� ���)�� 10,000-20,000 ��� � �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��
������&��!����'(!��ก�����!�'��)*%�����ก�����3,�3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���)�� 30,001 
����$/�)� "��ก���� �� ���)�� 20,001-30,000 ��� � �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก�����
���&��!����'(!��ก�����!�'��)*%�����ก�����3,�3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���)�� 30,001 
����$/�)�  
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(���� 30  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���
��	�1�(-�ก�������� 
 ���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก�������

ก���+�3�ก(�����)�� 
 

���)�� 10,000-20,000 ��� 20,001-30,000 ��� 30,001 ����$/�)� 
10,000-20,000 ���   -0.3341* 
20,001-30,000 ���   -0.4130* 
30,001 ����$/�)�    
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 30 	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� ���)�� 10,000-20,000 ��� � �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��
������&��!����'(!��ก�����!�'��)*%�����ก�������

ก��3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���)�� 
30,001 ����$/�)� "��ก���� �� ���)�� 20,001-30,000 ��� � �����
���
��	�1�(-�ก��������
���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)*%�����ก�������

ก��3(ก(-��ก��"��ก���� �� 
���)�� 30,001 ����$/�)�  
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(���� 31  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���
��	�1�(-�ก�������� 
 ���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก��!���ก��3��ก�����%��+�3�ก(�� 
 ���)�� 
 

���)�� 10,000-20,000 ��� 20,001-30,000 ��� 30,001 ����$/�)� 
10,000-20,000 ���   -0.3329* 
20,001-30,000 ���   -0.4453* 
30,001 ����$/�)�    
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 31 	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� ���)�� 10,000-20,000 ��� � �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��
������&��!����'(!��ก�����!�'��)*%�����ก�����%�3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���)�� 30,001 
����$/�)� "��ก���� �� ���)�� 20,001-30,000 ��� � �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก�����
���&��!����'(!��ก�����!�'��)*%�����ก�����%�3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���)�� 30,001 ���
�$/�)�  
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(���� 32  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���
��	�1�(-�ก�������� 
 ���ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����ก��
��
'��+�3�ก(�����)�� 
 

���)�� 10,000-20,000 ��� 20,001-30,000 ��� 30,001 ����$/�)� 
10,000-20,000 ���   -0.4463* 
20,001-30,000 ���   -0.5666* 
30,001 ����$/�)�    
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 32 	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� ���)�� 10,000-20,000 ��� � �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก��
������&��!����'(!��ก�����!�'��)*%�����ก��
��
'�3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���)�� 30,001 
����$/�)� "��ก���� �� ���)�� 20,001-30,000 ��� � �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก�����
���&��!����'(!��ก�����!�'��)*%�����ก��
��
'�3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���)�� 30,001 ���
�$/�)�  
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(���� 33  ก����!��	"���	�� ��	� �������
���
��	�1�(-�ก�����������ก��������&��!��� 
 �'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �+�3�ก(������	���ก���+���� 
 

���ก�� SS df MS F Sig. 
 
1.  ����ก�����3,� 

     

                                   ����-��ก�'-� 2.148 2 1.074 2.200 0.114 
                                   G��%�ก�'-� 82.503 169 .488     
                                   ��� 84.651 171       
2.  ����ก�������

ก��      
                                   ����-��ก�'-� 2.182 2 1.091 2.627 0.075 
                                   G��%�ก�'-� 70.175 169 .415     
                                   ��� 72.356 171       
3.  ����ก��!���ก��3��ก�����%�      
                                   ����-��ก�'-� 1.493 2 .746 1.905 0.152 
                                   G��%�ก�'-� 66.209 169 .392     
                                   ��� 67.702 171       
4.  ����ก��
��
'�      
                                   ����-��ก�'-� 2.247 2 1.124 2.342 0.099 
                                   G��%�ก�'-� 81.070 169 .480     
                                   ��� 83.317 171       
      

 
 ��ก(���� 33 ,�ก����	
����
H��ก��%7�!A�(�ก����	
����

���3���������	� �� (One 

Way analysis of variance : One Way ANOVA) _$��
-� Sig � 
-���กก�-����!+�
�8���!A�(� α = 0.05   
�  4 ���� 3!���-�"��ก���� �� ����	���ก���+����3(ก(-��ก��� �����
���
��	�1�	ก ���ก��ก��
���������ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก�����3,� ����ก�������

ก�� ����
ก��!���ก��3��ก�����%� ����ก��
��
'� )�-3(ก(-��ก��  
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������ 5 �
���
����������������
�$-#$�.���#$��ก#
���
%�� �
��"� 
�ก����� &"��'(  

 �)
ก�&  

 

 ,�ก��	�� ��	� �������
���"$�"�%����"��ก������&��!����'(!��ก�����!�'��
)* �+�ก�� �+�3�ก(��������!-���'

� H����
-� t-test 3�� 
-� F-test  ���3!��%�(���� 34-49 H��
� !��(�?��	"���ก����!�� ���� / 
 

  H0 : ������!-���'

����"��ก���3(ก(-��ก��� �����
���"$�"�%����"���ก�����&��
!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� )�-3(ก(-��ก�� 
  H1 : ������!-���'

����"��ก���3(ก(-��ก��� �����
���"$�"�%����"��ก������&��
!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� 3(ก(-��ก�� 
 
(���� 34  ก����!��	"���	�� ��	� �������
���"$�"�%����"��ก������&��!��� 
 �'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �+�3�ก(��	"F  
 

���ก�� 
	"F 

t Sig. 7�� (n = 140) �8�� (n = 32) 

Χ  S.D. 
Χ  S.D. 

�����H����3��ก����������� 3.968 0.642 4.181 0.595 -1.713 0.587 
����!G�"3������ 3.813 0.718 4.234 0.654 -3.041 0.453 
����
���!+�	�1�%�ก���+���� 3.871 0.440 3.945 0.581 -.804 *0.050 
����
�������
�%���� 4.133 0.503 4.218 0.534 -.851 0.836 
����	���	����3��!��!��ก�� 4.226 0.656 4.554 0.640 -2.561 0.968 
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 ��ก(���� 34  ,�ก����!������
-�!A�(� t-test � ���������!+�
�8 0.05 _$��
-� Sig. � 
-�

��กก�-����!+�
�8���!A�(�� �(�/�)�� α = 0.05 ��/� 4 ���� 
�� �����H����3��ก����������� ����
!G�"3������ ����
�������
�%���� 3������	���	����3��!��!��ก��3!���-�"��ก���� �� 	"F
3(ก(-��ก��� �����
���"$�"�%�)�-3(ก(-��ก�� !-������
���!+�	�1�%�ก���+����
-� Sig � 
-�����

ก�-����!+�
�8���!A�(�� �(�/�)��  α = 0.05 3!���-�"��ก���� �� 	"F3(ก(-��ก��� �����
���"$�"�%�
3(ก(-��ก�� 
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(���� 35  ก����!��	"���	�� ��	� �������
���"$�"�%����"��ก������&��!����'(!��ก��� 
 ��!�'��)* �+�ก�� �+�3�ก(�����' 
 

���ก�� SS df MS F Sig. 
 
1.  �����H����3��ก����������� 

     

                                   ����-��ก�'-� 4.192 3 1.397 3.597 0.015* 
                                   G��%�ก�'-� 65.276 168 .389     
                                   ��� 69.469 171       
2.  ����!G�"3������      
                                   ����-��ก�'-� 5.648 3 1.883 3.768 0.012* 
                                   G��%�ก�'-� 83.938 168 .500     
                                   ��� 89.585 171       
3.  ����
���!+�	�1�%�ก���+����      
                                   ����-��ก�'-� .755 3 .252 1.149 0.331 
                                   G��%�ก�'-� 36.790 168 .219     
                                   ��� 37.545 171       
4.  ����
�������
�%����      
                                   ����-��ก�'-� 1.215 3 .405 1.583 0.195 
                                   G��%�ก�'-� 42.992 168 .256     
                                   ��� 44.207 171       
5.  ����	���	����3��!��!��ก��      
                                   ����-��ก�'-� 3.813 3 1.271 2.983 0.033* 
                                   G��%�ก�'-� 71.567 168 .426     
                                   ��� 75.379 171       
      

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
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 ��ก(���� 35 ,�ก����	
����
H��ก��%7�!A�(�ก����	
����

���3���������	� �� (One 

Way analysis of variance : One Way ANOVA) _$��
-� Sig � 
-���กก�-����!+�
�8���!A�(� α = 0.05   
�  2 ���� 3!���-�"��ก���� �� ���'3(ก(-��ก��� �����
���"$�"�%� ����
���!+�	�1�%�ก���+���� 

3������
�������
�%��+���� )�-3(ก(-��ก�� !-�� Sig ����ก�-����!+�
�8���!A�(�� �(�/�)�� α = 
0.05  �  3 ����  3!���-�"��ก���� �� ���'3(ก(-��ก��� �����
���"$�"�%�  �����H����3��ก��
���������  ����!G�"3������ ����	���	����3��!��!��ก�� 3(ก(-��ก�� �$���!��
���3(ก(-��
���
�-������# ก����� LSD )��,����3!��,�%�(���� 36-38 
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(���� 36  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���"$�"�%����"��ก��� 
 ���&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �����H����3��ก������������+�3�ก(�����' 

 

���' 20-28 �M 29-35 �M 36-45 �M 46-58 �M 
     
20-28 �M     
29-35 �M -0.2833*   -0.3877* 
36-45 �M    -0.2886* 
46-58 �M     
     

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 36  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� ���' 29-35 �M  � �����
���"$�"�%������H����3��ก�����������
3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���' 20-28 �M 3��"��ก���� �� ���' 46-58 �M "��ก���� �� ���' 36-45 �M  � 
�����
���"$�"�%������H����3��ก�����������3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���' 46-58 �M  
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(���� 37 ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���"$�"�%����"��ก��� 
 ���&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����!G�"3�������+�3�ก(�����' 
 

���' 20-28 �M 29-35 �M 36-45 �M 46-58 �M 
     
20-28 �M     
29-35 �M    -0.4722* 
36-45 �M    -0.3640* 
46-58 �M     
     

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 

 ��ก(���� 37  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� ���' 29-35 �M  � �����
���"$�"�%�����!G�"3������3(ก(-��ก��
"��ก���� �� ���' 46-58 �M "��ก���� �� ���' 36-45 �M  � �����
���"$�"�%�����!G�"3������
3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���' 46-58 �M  
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(���� 38  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���"$�"�%����"��ก��� 
 ���&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����	���	����3��!��!��ก���+�3�ก(�����' 
 

���' 20-28 �M 29-35 �M 36-45 �M 46-58 �M 
     
20-28 �M     
29-35 �M -0.3000*   -0.3207* 
36-45 �M    -0.2878* 
46-58 �M     
     

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 38  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� ���' 29-35 �M  � �����
���"$�"�%�����	���	����3��!��!��ก��
3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���' 20-28 �M 3�����' 46-58 �M "��ก���� �� ���' 36-45 �M  � �����
���"$�
"�%�����!G�"3������3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���' 46-58 �M  
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(���� 39  ก����!��	"���	�� ��	� �������
���"$�"�%����"��ก������&��!����'(!��ก��� 
 ��!�'��)* �+�ก�� �+�3�ก(�������ก��F$ก&� 
 

���ก�� SS df MS F Sig. 
 
1.  �����H����3��ก����������� 

     

                                   ����-��ก�'-� 10.860 2 5.430 15.657 0.000* 
                                   G��%�ก�'-� 58.609 169 .347     
                                   ��� 69.469 171       
2.  ����!G�"3������      
                                   ����-��ก�'-� 10.785 2 5.392 11.565 0.000* 
                                   G��%�ก�'-� 78.801 169 .466     
                                   ��� 89.585 171       
3.  ����
���!+�	�1�%�ก���+����      
                                   ����-��ก�'-� .121 2 .060 .272 0.762 
                                   G��%�ก�'-� 37.424 169 .221     
                                   ��� 37.545 171       
4.  ����
�������
�%����      
                                   ����-��ก�'-� .000 2 .000 .001 0.999 
                                   G��%�ก�'-� 44.207 169 .262     
                                   ��� 44.207 171       
5.  ����	���	����3��!��!��ก��      
                                   ����-��ก�'-� 1.952 2 .976 2.246 0.109 
                                   G��%�ก�'-� 73.428 169 .434     
                                   ��� 75.379 171       
      

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
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 ��ก(���� 39 ,�ก����	
����
H��ก��%7�!A�(�ก����	
����

���3���������	� �� (One 

Way analysis of variance : One Way ANOVA) _$��
-� Sig � 
-���กก�-����!+�
�8���!A�(� α = 0.05   
�  3 ���� 3!���-�"��ก���� �� �����ก��F$ก&�3(ก(-��ก��� �����
���"$�"�%� ����
���!+�	�1�%�
ก���+���� ����
�������
�%��+���� 3������	���	����3��!��!��ก��)�-3(ก(-��ก�� !-�� Sig ����

ก�-����!+�
�8���!A�(�� �(�/�)�� α = 0.05  �  2 ����  3!���-�"��ก���� �� �����ก��F$ก&�3(ก(-��ก��
� �����
���"$�"�%� �����H����3��ก�����������  ����!G�"3������ 3(ก(-��ก�� �$���!��

���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD )��,����3!��%�(���� 40-41 
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(���� 40  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���"$�"�%����"��ก��� 
 ���&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �����H����3��ก������������+�3�ก(������� 
 ก��F$ก&� 

 

�����ก��F$ก&� ��#��F$ก&�/��7. ��'���88�/��!. ���88�(� �$/�)� 
��#��F$ก&�/��7.               -0.2574* -0.6983* 
��'���88�/��!.   -0.4409* 
���88�(� �$/�)�    
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 40  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� ก��F$ก&��������#��F$ก&�/��7. � �����
���"$�"�%������H����
3��ก�����������3(ก(-��ก��"��ก���� �� ก��F$ก&��������'���88�/��!. 3��"��ก���� �� 
ก��F$ก&���������88�(� �$/�)� "��ก���� �� ก��F$ก&��������'���88�/��!. � �����
���"$�
"�%������H����3��ก�����������3(ก(-��ก��"��ก���� �� ก��F$ก&���������88�(� �$/�)�  
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(���� 41  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���"$�"�%����"��ก��� 
 ���&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����!G�"3�������+�3�ก(�������ก��F$ก&� 
 

�����ก��F$ก&� ��#��F$ก&�/��7. ��'���88�/��!. ���88�(� �$/�)� 
��#��F$ก&�/��7.               -0.7012* 
��'���88�/��!.   -0.5341* 
���88�(� �$/�)�    
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 41  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� �����ก��F$ก&���#��F$ก&�/��7. � �����
���"$�"�%�����
!G�"3������3(ก(-��ก��"��ก���� �� ก��F$ก&���������88�(� �$/�)� "��ก���� �� ก��F$ก&�
�������'���88�/��!. � �����
���"$�"�%�����!G�"3������3(ก(-��ก��"��ก���� �� ก��F$ก&�
��������88�(� �$/�)�  
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(���� 42  ก����!��	"���	�� ��	� �������
���"$�"�%����"��ก������&��!����'(!��ก��� 
 ��!�'��)* �+�ก�� �+�3�ก(�����	G�"��ก��� 
 

���ก�� SS df MS F Sig. 
 
1.  �����H����3��ก����������� 

     

                                   ����-��ก�'-� 10.437 2 5.219 14.940 0.000* 
                                   G��%�ก�'-� 59.032 169 .349     
                                   ��� 69.469 171       
2.  ����!G�"3������      
                                   ����-��ก�'-� 11.222 2 5.611 12.100 0.000* 
                                   G��%�ก�'-� 78.364 169 .464     
                                   ��� 89.585 171       
3.  ����
���!+�	�1�%�ก���+����      
                                   ����-��ก�'-� 1.315 2 .658 3.068 0.049* 
                                   G��%�ก�'-� 36.229 169 .214     
                                   ��� 37.545 171       
4.  ����
�������
�%����      
                                   ����-��ก�'-� .005 2 .003 .010 0.990 
                                   G��%�ก�'-� 44.202 169 .262     
                                   ��� 44.207 171       
5.  ����	���	����3��!��!��ก��      
                                   ����-��ก�'-� 1.122 2 .561 1.277 0.282 
                                   G��%�ก�'-� 74.257 169 .439     
                                   ��� 75.379 171       
      

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
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 ��ก(���� 42 ,�ก����	
����
H��ก��%7�!A�(�ก����	
����

���3���������	� �� (One 

Way analysis of variance : One Way ANOVA) _$��
-� Sig � 
-���กก�-����!+�
�8���!A�(� α = 0.05   
�  2 ���� 3!���-����	G�"��ก���3(ก(-��ก��� �����
���"$�"�%� ����
�������
�%��+���� 

3������	���	����3��!��!��ก�� )�-3(ก(-��ก�� !-�� Sig ����ก�-����!+�
�8���!A�(�� �(�/�)�� α = 
0.05  �  3 ����  3!���-����	G�"��ก���3(ก(-��ก��� �����
���"$�"�%� �����H����3��ก��
���������  ����!G�"3������  ����
���!+�	�1�%�ก���+���� 3(ก(-��ก�� �$���!��
���
3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD)��,����3!��%�(���� 43-45 
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(���� 43  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���"$�"�%����"��ก��� 
 ���&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �����H����3��ก���������+�3�ก(�����	G� 
 "��ก��� 
 

���	G�"��ก��� ���ก�� ���
����87�������7�7 " �P���(�ก�� 
 
���ก��  

  
 

���
����87�������7�7 "    
�P���(�ก�� -0.7456* -0.4823*  

    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 43 	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� ���	G�"��ก����P���(�ก��� �����
���"$�"�%������H����3��ก��������
���ก��3(ก(-��ก��"��ก������ก��3��"��ก������
����87�������7�7 " 
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(���� 44  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���"$�"�%����"��ก��� 
 ���&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����!G�"3�������+�3�ก(�����	G�"��ก��� 
 

���	G�"��ก��� ���ก�� ���
����87�������7�7 " �P���(�ก�� 
 
���ก��  

  
 

���
����87�������7�7 "    
�P���(�ก�� -0.7740* -0.4991*  

    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 44  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� ���	G�"��ก����P���(�ก��� �����
���"$�"�%�����!G�"3������3(ก(-��ก��
"��ก������ก��3��"��ก������
����87�������7�7 " 
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(���� 45  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���"$�"�%����"��ก��� 
 ���&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����
���!+�	�1�%�ก���+�����+�3�ก(�����	G� 
 "��ก��� 
 

���	G�"��ก��� ���ก�� ���
����87�������7�7 " �P���(�ก�� 
 
���ก��  

  
 

���
����87�������7�7 " -0.3307*   
�P���(�ก�� -0.3175*   

    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 45 	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� ���	G�"��ก������
����87�������7�7 �� �����
���"$�"�%�����
���!+�	�1�
%�ก���+����3(ก(-��ก��"��ก������ก�� ���	G�"��ก����P���(�ก��� �����
���"$�"�%�����

���!+�	�1�%�ก���+����3(ก(-��ก��"��ก������ก�� 
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(���� 46  ก����!��	"���	�� ��	� �������
���"$�"�%����"��ก������&��!����'(!��ก��� 
 ��!�'��)* �+�ก�� �+�3�ก(�����)�� 
 

���ก�� SS df MS F Sig. 
 
1.  �����H����3��ก����������� 

     

                                   ����-��ก�'-� 6.595 2 3.298 8.864 0.000* 
                                   G��%�ก�'-� 62.873 169 .372     
                                   ��� 69.469 171       
2.  ����!G�"3������      
                                   ����-��ก�'-� 4.205 2 2.102 4.162 0.017* 
                                   G��%�ก�'-� 85.380 169 .505     
                                   ��� 89.585 171       
3.  ����
���!+�	�1�%�ก���+����      
                                   ����-��ก�'-� .757 2 .379 1.739 0.179 
                                   G��%�ก�'-� 36.787 169 .218     
                                   ��� 37.545 171       
4.  ����
�������
�%����      
                                   ����-��ก�'-� .161 2 .081 .309 0.734 
                                   G��%�ก�'-� 44.046 169 .261     
                                   ��� 44.207 171       
5.  ����	���	����3��!��!��ก��      
                                   ����-��ก�'-� .011 2 .006 .013 0.987 
                                   G��%�ก�'-� 75.368 169 .446     
                                   ��� 75.379 171       
      

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 
 



 95

 ��ก(���� 46 ,�ก����	
����
H��ก��%7�!A�(�ก����	
����

���3���������	� �� (One 

Way analysis of variance : One Way ANOVA) _$��
-� Sig � 
-���กก�-����!+�
�8���!A�(� α = 0.05   
�  3 ����  3!���-����)�����"��ก���3(ก(-��ก��� �����
���"$�"�%� ����
���!+�	�1�%�ก��
�+���� ����
�������
�%��+���� 3������	���	����3��!��!��ก�� )�-3(ก(-��ก�� !-�� Sig ����

ก�-����!+�
�8���!A�(�� �(�/�)�� α = 0.05   2 ����  3!���-����)�����"��ก���3(ก(-��ก��� �����

���"$�"�%� �����H����3��ก�����������  ����!G�"3������ 3(ก(-��ก�� �$���!��
���
3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD )��,����3!��%�(���� 47-48 
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(���� 47  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���"$�"�%����"��ก��� 
 ���&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� �����H����3��ก���������+�3�ก(�����)�� 
 
 

���)�� 10,000-20,000 ��� 20,001-30,000 ��� 30,001 ����$/�)� 
10,000-20,000 ���   -0.4372* 
20,001-30,000 ���   -0.5701* 
30,001 ����$/�)�    
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 47  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.05 "��-� "��ก���� �� ���)�� 10,000-20,000 ��� � �����
���"$�"�%�%������H����3��
ก��������3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���)�� 30,001 ����$/�)� "��ก���� �� ���)�� 20,001-30,000 
��� � �����
���"$�"�%�%�����3(ก(-��ก���H����3��ก��������"��ก���� �� ���)�� 30,001 
����$/�)�  
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(���� 48  ก����!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD �����
���"$�"�%����"��ก��� 
 ���&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� ����!G�"3�������+�3�ก(�����)�� 
 
 

���)�� 10,000-20,000 ��� 20,001-30,000 ��� 30,001 ����$/�)� 
10,000-20,000 ���   -0.4102* 
20,001-30,000 ���    
30,001 ����$/�)�    
    

* � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.05 
 
 ��ก(���� 48  	������!��
���3(ก(-�����
�-������# ก����� LSD � ���������!+�
�8���
!A�(�  0.05 "��-� "��ก���� �� ���)��  10,000-20,000 ��� � �����
���"$�"�%�%�����
!G�"3������3(ก(-��ก��"��ก���� �� ���)�� 30,001 ����$/�)�  
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(���� 49  ก����!��	"���	�� ��	� �������
���"$�"�%����"��ก������&��!����'(!��ก��� 
 ��!�'��)* �+�ก�� �+�3�ก(������	���ก���+���� 
 

���ก�� SS df MS F Sig. 
 
1.  �����H����3��ก����������� 

     

                                   ����-��ก�'-� 1.702 2 .851 2.122 0.123 
                                   G��%�ก�'-� 67.767 169 .401     
                                   ��� 69.469 171       
2.  ����!G�"3������      
                                   ����-��ก�'-� .574 2 .287 .545 0.581 
                                   G��%�ก�'-� 89.011 169 .527     
                                   ��� 89.585 171       
3.  ����
���!+�	�1�%�ก���+����      
                                   ����-��ก�'-� .217 2 .108 .491 0.613 
                                   G��%�ก�'-� 37.328 169 .221     
                                   ��� 37.545 171       
4.  ����
�������
�%����      
                                   ����-��ก�'-� .347 2 .173 .668 0.514 
                                   G��%�ก�'-� 43.861 169 .260     
                                   ��� 44.207 171       
5.  ����	���	����3��!��!��ก��      
                                   ����-��ก�'-� 1.854 2 .927 2.130 0.122 
                                   G��%�ก�'-� 73.526 169 .435     
                                   ��� 75.379 171       
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 ��ก(���� 49 ,�ก����	
����
H��ก��%7�!A�(�ก����	
����

���3���������	� �� (One 

Way analysis of variance : One Way ANOVA) _$��
-� Sig � 
-���กก�-����!+�
�8���!A�(� α = 0.05   
�  5 ���� 3!���-����)�����"��ก���3(ก(-��ก��� �����
���"$�"�%������H����3��ก��
��������� ����!G�"3������ ����
���!+�	�1�%�ก���+���� ����
�������
�%��+���� 3������
	���	����3��!��!��ก�� )�-3(ก(-��ก��  
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������ 6 �
���
�����
� ��$��1�����!
#��&����
��
&��+��ก����ก��ก
���
�
���&ก
�ก����&�� 

 ��
�$-#$�.���#$��ก#
���
%�� �
��"� 
�ก����� &"��'( �)
ก�&  

 ��ก����	
����

����������
������������
���
��	���	ก����ก��ก�����������ก��ก��
�����
���������� �����ก������!�"�����#$���ก�������#"�%& �'�ก�� (����
�����)����"��*
���������
 (Correlation) ���+�����$���� 50 (�������$�.��	�/��ก��"���� �����0 
  Ho :   �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก�����&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก��
)�-� 
���!��"��#
ก�������
���"$�"�%� 
  H1   :  �����
���
��	�1�(-�ก�����������ก�����&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� 
� 
���!��"��#
ก�������
���"$�"�%� 
 
(���� 50  ก����	
����

���!��"��#
����-��ก�����������ก��ก�������
���"$�"�%���� 
 "��ก������&��!����'(!��ก�����!�'��)* �+�ก�� 
 

ก�������� 
���ก�� 
���"$�"�%� 

 ����
�H���� 
3��ก�� 

��������� 
 

����
!G�" 

3������ 
 

����

���!+�	�1� 

%�ก�� 
�+���� 

 

 
����
���

����
� 
%���� 

 

����
	���	���� 

3�� 
!��!��ก�� 

 

 
G�"��� 

 
 

����ก�����3,� 0.805** 0.696** 0.497** 0.410** 0.569** 0.751** 
����ก�� 
�����

ก�� 

0.810** 0.772** 0.555** 0.433** 0.621** 0.805** 

����ก��!���ก��
3��ก�����%� 

0.811** 0.691** 0.501** 0.379** 0.519** 0.731** 

����ก��
��
'� 0.819** 0.736** 0.495** 0.353** 0.570** 0.754** 
       

** � ���!+�
�8���!A�(�� ������ 0.01 
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 ��ก(���� 50  ,�ก����!��
���!��"��#
����!A�(� Correlation � ���������!+�
�8���
!A�(� 0.01 3!���-� 
 ก�����������ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก�����3,�� 

���!��"��#
ก�������
���"$�"�%����"��ก��������H����ก�����������%�������ก	�R�)�
%���F���	� ��ก��%������!��  (0.805) ����!G�"3������%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%�
�����!��  (0.696) ����
���!+�	�1�%�ก���+����%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%���������
ก��� (0.497) ����
�������
�%����%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%���������ก��� 
(0.410) ����	���	����3��!��!��ก��%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%���������ก��� 
(0.569) G�"���%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%������!�� (0.751) 
 ก�����������ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก�������

ก��� 

���!��"��#
ก�������
���"$�"�%����"��ก��������H����ก�����������%�������ก	�R�)�
%���F���	� ��ก��%������!����ก (0.810) ����!G�"3������%�������ก	�R�)�%���F���
	� ��ก��%������!��  (0.772) ����
���!+�	�1�%�ก���+����%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%�
��������ก��� (0.555) ����
�������
�%����%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%���������
ก��� (0.433) ����	���	����3��!��!��ก��%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%������!�� (0.621) 
G�"���%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%������!����ก (0.805)  
 ก�����������ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก��!���ก��3��ก�����%�
� 
���!��"��#
ก�������
���"$�"�%����"��ก��������H����ก�����������%�������ก
	�R�)�%���F���	� ��ก��%������!����ก (0.811) ����!G�"3������%�������ก	�R�)�%���F���
	� ��ก��%������!�� (0.691) ����
���!+�	�1�%�ก���+����%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%�
��������ก��� (0.501) ����
�������
�%����%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%������(�+� 
(0.379) ����	���	����3��!��!��ก��%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%���������ก��� 
(0.519) G�"���%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%������!�� (0.731) 
 ก�����������ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* ����
��
'�� 
���!��"��#

ก�������
���"$�"�%����"��ก��������H����ก�����������%�������ก	�R�)�%���F���
	� ��ก��%������!����ก (0.819) ����!G�"3������%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%�
�����!�� (0.736) ����
���!+�	�1�%�ก���+����%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%���������
ก��� (0.495) ����
�������
�%����%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%������(�+� (0.353) ����
	���	����3��!��!��ก��%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%���������ก��� (0.570) G�"���
%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%������!�� (0.754) 
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 ก�����������ก��������&��!����'(!��ก�����!�'��)* ����ก�����3,�� 

���!��"��#
%�G�"���ก�������
���"$�"�%����"��ก���%�������ก	�R�)�%���F���
	� ��ก��%������!�� (0.751) ����ก�������

ก��� 
���!��"��#
%�G�"���ก�������
���"$�"�%�
���"��ก���%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%������!�� (0.805) ����ก��!���ก��3��ก�����
%�� 
���!��"��#
%�G�"���ก�������
���"$�"�%����"��ก���%�������ก	�R�)�%���F���
	� ��ก��%������!�� (0.731) ����ก��
��
'�� 
���!��"��#
%�G�"���ก�������
���"$�"�%�
���"��ก���%�������ก	�R�)�%���F���	� ��ก��%������!�� (0.754) 
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������ 7 �
���
�����
��
&��+�3������ ��3���4�� 5  
 

(���� 51  
-�
���A �3�����������,��(��3��!��A������	�T� 

 

,��(��/)�-(��3��!��A�� �+���� (
�) ������ 
,��(��3��!��A�� 10 5.81 
,��)�-(��3��!��A�� 162 94.19 

 
 ��ก(���� 51 ,�ก����!������!A�(������� "��-� ��ก����%��+���� 172 
� � ,��(��
3��!��A������	�T�	ก ���ก�������
���
��	�1�3�����	!��3������ . �+���� 10 
� 
��	�R�
������ 5.81 !-��� �	����	�R�,��)�-(��3��!��A���+���� 162 
� 
��	�R������� 94.19 
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(���� 52  
-�
���A ���������
���
��	�1�3�����	!��3������ . ��ก,��(��3��!��A�� 
 ����	�T� 
 

�����
���
��	�1�3�����	!��3������ .  �+����(
�) ������ 


��� ก��!-�	!���3��
���
������'ก
�3���+���
��	
����
3�������3ก�)���-�����	�1� 

3 30.00 


��� ก��	�� ���3���%�	����������U�#�����

ก� 1 10.00 

��� ก��������'�	�����!��!��ก��%��	�-�	� ��ก�� 3 30.00 

���� ก��������'�	�����	�
H�H�� %�����!������-	!�� 1 10.00 

��� ก��������'��������!���3������%��� ก�-�� / 2 20.00 
   

 
 ��ก(���� 52 ,�ก����!������!A�(������� "��-� ��ก�����+���� 10 
� � �(�� 
3��!��A������	�T�	ก ���ก�������
���
��	�1�3�����	!��3������ . ��ก� �!'�
�� 
��� ก��
!-�	!���3��
���
������'ก
�3���+�����	
����
3�������3ก�)���-�����	�1� �+���� 3 
� 
��
	�R������� 30.00 3��
��� ก��������'�	�����!��!��ก��%��	�-�	� ��ก�� �+���� 3 
� 
��	�R�����
�� 30.00 �������
�� 
��� ก��������'��������!���3������%��� ก�-�� / �+���� 2 
� 
��	�R�����
�� 20.00  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


